

Prezentace pamětní desky

V úterý 13. září 2011 uplynulo přesně 60 let od události, která se stala v našem městě. V Kozelkově ulici v domě čp. 260, kde byla v roce 1951 stanice SNB, byl bratry Mašinovými zastrešen mladší strážmistr Kašík. Pravidelní čtenáři Chlumeckých listů vědí, že Občanské sdružení Kulturně smýšlejících již minulý rok vyvíjelo iniciativu k otev-

ření debaty o umístění doplňující pamětní desky na výše zmiňovaný dům, kde již od 70. let 20. století visí deska s textem poplatným minulému režimu. Stojí zde psáno: „V TĚTO BUDO-VĚ, KDE BYLA ZŘÍZENÁ STANICE SNB, BYL DNE 13. 9. 1951 ZÁKEŘNĚ ZAVRAŽDĚN TERORISTY MLADŠÍ STRÁŽMISTR OLDŘICH KAŠÍK NAR.

15. 1. 1914, OTEC DVOU NEZAO-PATŘENÝCH DĚTÍ. PADL PŘI VÝKO-NU SLUŽBY ZÁKEŘNOU RUKOU NE-PŘÁTEL SOCIALISTICKÉHO STÁTU. ČEST JEHO PAMÁTCE“. Již v červnu tohoto roku naše sdružení obleslo všechny majitele domu v Kozelkově ulici s prosbou o umístění doplňující pamětní desky s neutrálním textem.



Na tuto naši výzvu nikdo do dnešních dnů nereagoval.

Zvolili jsme tedy záložní variantu a oslovili představitele našeho města. Po domluvě s Ing. Uchytelem jsme v pondělí 22. srpna předstoupili společně s akademickým sochařem Alešem Johnem před kulturní komisi města, která jednohlasně náš záměr podpořila. Plní energie a naděje jsme se pustili do dalších příprav. V pondělí 29. srpna zasedala Rada města, která dle zápisu kulturní komise o celé věci jednala s výsledkem - nedoporučit k dalšímu projednávání. Z toho bylo zřejmé, že odhalení desky se v původně zamýšleném datu, 13. září 2011, nestihne. Znovu jsme tedy oslovili představitele města a získali k tomuto datu alespoň povolení k veřejné prezentaci modelu doplňující pamětní desky. Prostřednictvím osobních pozvání, hlášení městského rozhlasu, sociální sítě Facebook a našich webových stránek jsme zvali všechny zájemce o tuto problematiku, aby se přišli vyjádřit k podobě a k textu doplňující pamětní desky. Sešlo se asi 20 lidí. Kromě samotného odhalení modelu v měřítku 1:1 jsme také na plot vily umístili květiny a zapálili svíčky. Prezentace proběhla v klidném a přátelském duchu, bohužel se však nerozvinula tolik potřebná diskuze.

Dne 14. září 2011 a v den následující vyšly v deníku MF DNES články reflektující odhalení modelu. Oba články byly uveřejněny i v elektronické formě deníku (iDNES), kde byla pod články povolena i diskuze. Z ní bylo zřejmé, že nejen Chlumec, ale i celá republika je v názoru na odbojovou činnost bratří Mašinů rozdělena. Po pozorném pře-

čtení diskuze jsme se rozhodli k dalšímu pozměnění nápisové části desky. Prozatím definitivní text tedy zní: „DNE 13. ZÁŘÍ 1951 DOŠLO K PŘEPADENÍ STANICE SNB UMÍSTĚNĚ V SOU-



SEDNÍM DOMĚ ČP. 260. AKCE PRO-VEDENÁ BRATRY CTÍRADEM A JOSEFEM MAŠINOVÝMI VE SPOLUPRÁCI S MILANEM PAUMEREM, PŘI NÍŽ DOŠLO K USMRČENÍ MLADŠÍHO STRÁŽMISTRA OLDŘICHA KAŠÍKA, BYLA NEZDAŘENÝM POKUSEM O ZÍSKÁNÍ AUTOMATICKÝCH ZBRANÍ PRO PLÁNOVANÝ PROTIKOMUNISTICKÝ ODBOJ“

Požádali jsme o vyjádření chlumeckého historika PhDr. Karla Richtra, CsC, který se k problematice vyjadřuje takto: „Návrh textu na pamětní desku připomínající zabití mladšího strážmistra SNB Oldřicha Kašíka, kterou mi předložil jednatel Občanského sdružení Kulturně smýšlejících, Bc. Jan Krátký, pokládám za rozumně pojatý a všeobecně přijatelný. Shodli jsme se plně na obsahu i formě. Stylice bere v úvahu rozporuplnost hodnotících stanovisek k dané události a zaměřuje se na sdělení fakt způsobem umožňujícím stoupencům různých názorů porozumět sdělení po svém.“

Aleš John ukazuje model památníku bratřím Mašinů, který by měl stát u Muzea Loreta v Chlumu nad Cidlinou. Asi dvoumetrový plechový památník stojí na pískovcovém podstavci, kde je upevněná deska s popisem události. Ta má podle tvůrců doplnit tendenční text na 40 let staré pamětní desce, kterou odmítají současní majitelé domu v Kozelkově ulici sundat. Na dva metry vysoký trojboký hranol vyřyl iniciály Josefa a Ctírada Mašinů i Milana Paumera. „Každý z nich má jednu stranu trojhranu. Kašík byl bohužel jejich oběť, ale pro mě jako pro autora nemá na památníku místo, byl v uniformě na druhé straně,“ odůvodnil svůj záměr sochař.

(MF DNES Kateřina Vítková, foto: Ondřej Littera, 15. září 2011)

Na závěr bych velice rád poděkoval všem, kteří nám pomáhají a sympatizují s námi. **Catulus**

Inzerce